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Forstadsmuseet Historiens Huse 
Igennem det seneste års tid har Brøndby og Hvidovre Kommuner arbejdet sammen om at få lavet 
en samarbejdsaftale på det kulturhistoriske område de to kommuner i mellem. 
Museumssamarbejdet har navnet ”Forstadsmuseet Historiens Huse”, hvor et centralt 
arbejdsområde er forstadshistorien i begge kommuner.  
Samarbejdet er nu ved at være plads i form af en sammenlægning af Brøndby Lokalarkiv og 
Historiens Hus Hvidovre til Forstadsmuseet Historiens Huse. Samarbejdet giver blandt andet 
mulighed for større faglige projekter på tværs af kommunegrænserne, faglig og kollegial sparring 
og udvikling og arbejde med kulturarv i planlægningen.  
I løbet af foråret 2009 blev der afholdt flere møder og arrangementer, hvor de to institutioners 
personale og frivillige fik mulighed for at hilse på hinanden. Medio oktober blev samarbejdet 
igangsat i praksis, mens det juridiske og den politiske behandling forventes på plads medio foråret 
2010. Samarbejdet betyder i praksis indtil videre, at administrationen er samlet i Historiens Hus, 
hvor lederen af Brøndby Lokalarkiv også sidder i det daglige. Forløbet har været godt og 
gnidningsløst.  
Siden medio november har Pilegårdens åbningstider været ændret til mandag kl. 11-15 samt efter 
aftale, hvilket indtil nu har vist sig som god en løsning, besøgstallet taget i betragtning (se 
nedenstående). Den nye åbningstid vil forblive uændret, indtil samarbejdsaftalen er endelig på 
plads. Derudover er arkivets frivillige samlet, så de alle kommer om mandagen frem for på 
forskellige ugedage, hvilket er med til at skabe god stemning og synligt liv på Pilegården. 
 
Kontakt med arkivet 
Grundet sygdom var arkivet lukket for offentligheden i perioden primo august til medio oktober. Til 
trods for lukningen var antallet af personer, der var i kontakt med arkivet 2009 ikke meget lavere 
end i 2008. 1108 personer var i 2009 i berøring med arkivet enten via direkte henvendelse eller via 
foredrag og arrangementer forestået af arkivet mod 1360 personer i 2008. Især efter at arkivet 
genåbnede d. 16. november 2009 har antallet af besøgende i åbningstiden været markant højere 
end tidligere. Normalt har besøgstallet ligget på 1-2 personer om ugen, mens der i gennemsnit var 
otte ugentlige besøgende i perioden 16. november og året ud.   
Ligesom i 2008 modtog arkivet i gennemsnit 1-2 gange om ugen store som små afleveringer 
udefra, som løbende bliver indlemmet i arkivets samling.   
 
Arkivets personale og frivillige 
I 2009 måtte arkivet sige farvel til en god medarbejder, Lone Christensen, som var ansat i 
løntilskud fra september 2008 til sommeren 2009. Hun stod blandt andet for et større 
registreringsarbejde af foreningen Vestvoldens Venners arkiv.  
Derudover har arkivet fortsat en række, faste frivillige, der enten kommer ugentligt eller laver et 
eksternt stykke arbejde for arkivet samt en student, ansat fire timer ugentligt. I alt otte personer, 
der gør en god indsats for arkivet i det daglige arbejde.  
 
Nyt registreringsprogram 
Som noget nyt har arkivet erhvervet sig den nyeste udgave af registreringsprogrammet Arkibas, 
hvilket gør registreringsarbejdet en hel del lettere, da programmet er langt mere brugervenligt end 
det tidligere.  
 
Arrangementer og udstillinger 
Arkivet afholdt traditionen tro en række foredrag og byvandringer forår og efterår. Lukningen i 
efteråret betød aflysning af et par arrangementer. Arrangementerne var både organiseret af arkivet 
selv med egne og eksterne foredragsholdere samt foredrag og byvandringer som arkivets leder 
blev engageret til at holde. Arkivets leder medvirkede tilsvarende i arbejdet med Store Cykeldag og 
Vestegnens Naturdag – til vands, til lands og i luften.  



Det blev også til en mindre udstilling, Sommer, Sol og Køgevej - Badeliv ved Brøndby Strand. 
Udstillingen var udarbejdet af to af arkivets frivillige samt husets student og var i juni måned at 
finde i beboerhuset Rheumhus i Brøndby Strand foruden på Pilegården i forbindelse med 
genåbningen medio november.  
I forbindelse med Brøndby Rådhus’ 50 års jubilæum d. 30. november forestod Forstadsmuseet 
Historiens Huse samt borgmester Ib Terp som en del af det nye samarbejde et arrangement for 
rådhusets personale samt udgav en folder om rådhuset og arkitekten bag, Svenn Eske Kristensen. 
Arrangementet var godt besøgt med ca. 250 gæster.  
D. 19. november blev der afholdt foredrag i Brønden ligeledes i det nye museums regi, arrangeret 
af Lokalhistorisk Forening for Brøndby Strand.  
Antallet af deltagere til arrangementerne varierede meget. Store Cykeldag og Brøndby Rådhus 50 
års jubilæum var godt besøgt, mens antallet til foredrag og byvandringer varierede fra alt mellem 3 
og 70 deltagere. Især foredraget med Kjeld Rasmussen havde ligesom i 2008 mange tilhørere.  
 
Revitaliseringen af Københavns Befæstning 
Arbejdet med revitaliseringen af Københavns Befæstning og den Historiske Vandring på 
Vestvolden lå lidt mere stille i 2009 end i 2008, men fortsatte som førhen med Militærstationen ved 
Horsedammen som kulturhistorisk indsatsområde for Brøndbys vedkommende.  
 
Idrætsprojekt   
Siden slutningen af 2008 og indtil forsommeren 2009 samarbejdede Brøndbys tre lokalhistoriske 
foreninger med lokalarkivet om indsamlingen af idrætsarkivalier fra de tre respektive bydeles 
idrætsforeninger. Især Brøndby Strands idrætsforeninger var flittige til at aflevere idrætsarkivalier, 
både ved at aflevere direkte til arkivet og gennem Lokalhistorisk Forening for Brøndby Strand. I 
skrivende stund bliver der fortsat afleveret idrætsarkivalier.  
 
 
Forårsprogrammet 2010  
 
Sommer, Sol og Køgevej - Badeliv ved Brøndby Strand 
Der var en gang, hvor folk tog på badeferie i Brøndby, dansede natten lang på badehotellets runde 
pavillon og måtte gå mange hundrede meter ud af lange badebroer førend vandet gik en til 
knæene. Fra 29. januar kan man i Café 13 opleve udstillingen Sommer, Sol og Køgevej, som 
fortæller om badelivet ved Brøndby Strand den gang, der var strandhoteller og badebroer til.    
D. 18. februar kl. 19 holder Lisbeth Hollensen foredrag om badelivet i Brøndby Strand i Café 13.  
 
Tid: 29. januar og 18. februar kl. 19 
Sted: Café 13, Kissumparken 2, 2660 Brøndby Strand  
Udstillingen er åbent i Café 13’s åbningstider. Fri entré   
 
Arrangeret af Forstadsmuseet Historiens Huse 
 
Vestvolden   
Som et cirkelslag rundt om København fra Utterslev mose i nord til Køge Bugt i syd ligger 
Vestvolden, bygget i årene 1886-1894 til at forsvare hovedstaden mod et frygtet tysk angreb. I dag 
har det over 100 år gamle fæstningsværk for længst mistet sin funktion som forsvarsværk og 
fungerer i stedet som rekreativt område.  
Til aftenens foredrag vil vi høre om Vestvoldens særlige historie. Vi hører om, hvordan Vestvolden 
en gang var Danmarks største arbejdsplads, da 2000 mand udstyret med spade og skovl 12-14 
timer dagligt byggede Vestvolden, de 50.000 soldater der fuldt udrustet sad i kasematterne og 
ventede på krigen under Første Verdenskrig, og hvordan der en gang kørte tog langs med 
voldgaden. 
 



Tid: 21. april 2010 kl. 19 
Sted: Glostrup Bibliotek, Kildevældets Allé 5, 2600 Glostrup, bibliotekssalen 
Billetter: Gratis billetter bestilles på Glostrup Bibliotek tlf. 4323 6820 eller på e-billet via 
www.glostrupbib.dk 
 
Arrangeret af: Glostrup Bibliotek, Historisk Selskab for Glostrup, Albertslund, Brøndby og 
Vallensbæk samt Forstadsmuseet Historiens Huse  
 
 
Avedøre Flyveplads – verdens ældste træhangarer 
Ved Gammel Køge Landevej ligger Danmarks eneste autentiske flyvemiljø fra tiden før 1945, 
anlagt i 1917. I dag huser flyvepladsen verdens ældste træhangarer til landbaserede fly. Der er i 
dag to hangarer tilbage som nu står sammen med ti motorprøvestandsbygninger fra 1943.  
Forstadsmuseet Historiens Huse inviterer med på en tur i historiens vingesus med en rundvisning 
på flyvepladsen og et besøg i en af motorprøvestanderne hos Aeronautisk Aktivitetscenter, der 
reparerer og flyver med gamle fly. 
 
Tid: 11. maj 2010 kl. 14 
Sted: Avedøre Flyveplads, Gammel Køge Landevej 580, Avedøre 
Fri entré, ingen tilmelding  
 
Arrangeret af Aeronautisk Aktivitetscenter i Avedøre og Forstadsmuseet Historiens Huse 
 
Priorparken – en bydel under omdannelse  
Priorparken er blandt Brøndbys ældste industrikvarterer og blev anlagt i tiden efter Anden 
Verdenskrig, da den hurtigvoksende kabelfabrik NKT manglede plads.  
I dag står Priorparken for at skulle omdannes til et nyt og spændende byområde i forbindelse med 
en ny lokalplan for området.  
Forstadsmuseet Historiens Huse laver i den sammenhæng i samarbejde med Københavns 
Universitet en udstilling om Priorparken. 
 
Tid: 31. maj -2. juli 2010 
Sted: Brøndbyøster Bibliotek, Brøndbyøster Boulevard 22, 2605 Brøndby 
Udstillingen er åben i bibliotekets åbningstid. Fri entré 
 
Arrangeret af Forstadsmuseet Historiens Huse og Interreg IV, Københavns Universitet, SAXO 
Instituttet, Afdeling for Etnologi 
 


